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Stochastik 1
12. Ubung

Aufgabe 1

Aufgabe 2

Aufgabe 3

Aufgabe 4

(4 Punkte) Sei X Zufallsvariable und (X, )nen, (Yn)nen und (Z,)nen Folgen von Zu-
fallsvariablen auf einem Wahrscheinlichkeitsraum (€2, .4, P) fiir alle n € N und ¢ € R.
Gilt X,, — X in Verteilung und Y,, — ¢ in Wahrscheinlichkeit, so folgt

(a) X, +Y, — X + cin Verteilung.
(b) X,Y, — ¢X in Verteilung.

(c) )é—: — % in Verteilung fiir ¢ # 0. (Wobei wir die Konvention verwenden, dass
m:kERﬁirweﬁmitYn(w):m

Hinweis: Betrachten Sie die Folgen ((X,, ¢))neny und ((X,, Y,))nen auf R2.

(4 Punkte) Seien F Fy, Fy, ... Verteilungsfunktionen von Wahrscheinlichkeitsmafen
auf R und gelte F,(z) — F(x) (n — oo) fiir alle Stetigkeitsstellen = von F. Sei
F~'u)=inf{zr e R: F(z) > u}, u € (0,1), die linksstetige Inverse von F. Zeigen Sie:

FYu) — F~'(u) in jedem Stetigkeitspunkt u von F~*

(4 Punkte) Seien pu, p11, 2, ... Wahrscheinlichkeitsmafie auf R mit p,, — p schwach.
Zeigen Sie: Es existiert ein Wahrscheinlichkeitsraum (€2, .4, P) und reelle Zufallsvaria-
blen X, X1, Xo,... auf (2, A, P) mit Verteilungen Px = u, Px, = p,, n € N, so
dass

X, — X P-fs.

Hinweis: Benutzen Sie Aufgabe 2. Welche Verteilung hat F,'(U), wobei U auf [0, 1]
gleichverteilt ist.

(4 Punkte) Sei (S,d) ein metrischer Raum und P, ) Wahrscheinlichkeitsmafe auf
B(S). Zeigen Sie: Falls fiir alle stetig und beschriankten Funktionen f: S — R gilt

AP = | fd
[S / [S fdQ
dann folgt P = Q.

Hinweis: Nutzen Sie die Funktionenfolge g,(x) = 1 — (nd(z, A) A 1) fiir A € B(S)
abgeschlossen, x € S und
d(xz,A) = inf d(z,y).
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